

习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表

新华社北京5月26日电 近日，国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表，勉励他们学好中文、了解中国，为促进中阿友好贡献力量。

习近平表示，我读了你们每个人的信，从字里行间、画里画外感受到了大家对中国文化的热爱，对两国友好的期盼。5年前，我同穆罕默德总统共同启动

阿联酋中文教学“百校项目”，如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚，培养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。

习近平指出，你们在信中说，中国和阿联酋“手拉手”40年了，希望中阿永远是好朋友，中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未

来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学，也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国，同中国的青少年交流互鉴，把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。

2019年7月，在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证

下，中阿双方在北京签署备忘录，正式启动阿联酋中文教学“百校项目”。截至目前，阿联酋已有171所学校开设中文课程，7.1万名学生学习中文。近日，阿联酋“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。

正是东方潮起时

记者手记

□新华社记者 朱基钗 黄玥

风从海上来，浪潮奔涌、天地宽阔。山东半岛，3500多公里绵长海岸线上，26个大大小小港口次第排开。日照港犹如一颗新兴的璀璨明珠，镶嵌在黄海之滨。

5月22日下午，习近平总书记山东考察第一站，就来到日照港。沿着港区步行，全自动化集装箱码头作业场景吸引了总书记的目光。

茫茫天海间，一台台高耸的桥吊舒展长臂，精准地从岸边货轮上抓取一个个集装箱，无人驾驶卡车往来穿梭，将集装箱运往相应堆场……

山东港口集团负责同志告诉总书记，在中国沿海港口中，日照港有三个鲜明特征：一，1982年才开工建设，是改革开放后新建的港口；二，全球“最年轻”的5亿吨级港口，年货物吞吐量居世界第七位；三，全国重要的能源和大宗原材料中转基地，对国家战略资源安全起到重要保障作用。

从寂寂无名到异军突起再到挺立潮头，正是改革开放的神奇力量，造就了这座深水良港。

习近平总书记感慨系之：“你们是改革开放的排头兵。从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人张连钢，这一次也在现场。

生于1960年的他在港口已追梦40多年。10多年前，中国在全自动化码头领域仍是一片空白，“到欧洲的自动化码头参观，人家都不让下车拍照”。

2013年，正处于大病手术后康复期的张连钢毅然挑起重担，在无经验、无资料、无外援的“三无”状况下，带领团队夜以继日创新攻关，仅用3年半就建成亚洲首个全自动化集装箱码头——青岛港全自动化集装箱码头。

如今，他又带领团队把全自动化技术应用到包括日照港等在内的集装箱码头改造上，并推广到共建“一带一路”国家。

“我们就是要建咱们中国人自己的自动化码头。”张连钢说。港口风大，这位大国工匠身姿笔挺，黑框眼镜下，目光明亮而坚毅。

“我们要从大国走向强国，肯定要过这一关，走自主创新的道路。”习近平总书记赞许道，“你们的贡献很大，体现了劳模精神、工匠精神。”

矢志创新、百折不回，改革开放之路，就是这样走出来的。

迎着海风，习近平总书记走向码头岸边，将目光投向辽远的前方。

海风阵阵，浪涛拍岸，不禁令人思绪翻飞。

时间回到6年前。2018年6月，习近平总书记来到山东考察，足迹也是沿着海岸线，青岛、威海、烟台。考察中，总书记说：“建设海洋强国，我一直有这样一个信念。”那一次，总书记还专门来到刘公岛的甲午战争博物馆参观。

古往今来，海洋见证了几多兴衰荣辱。纵观历史，向海则国兴，背海则国衰。

总书记曾说：“以数千年大历史观之，变革和开放总体上是中国的历史常态。”

从闭关锁国到开眼看世界再到走向改革开放，见证着一个民族从苦难迈向复兴的觉醒和奋争。

经略海洋、向海图强，习近平同志一直在思索、谋划。

在福州，提出建设海上福州，担任福建省领导后提出海洋强省战略；在浙江提出建设海洋经济强省；到中央工作以后，提出建设海洋强国。总书记思虑深远：“经济强国必定是海洋强国、航运强国。”“现代化的国家是什么样的，不仅是一个陆地强国，也是一个海洋强国，一个陆海兼备的现代化强国。”

向海之路，不也是改革开放的缩影吗？

码头边，响起热烈的掌声、欢呼声。穿白色工装的是船员，蓝色的是科技人员，黄色的是生产调度员，橙色的是现场操作工……

面对精神饱满、志气昂扬的港口人，总书记深情地说：“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。”

习近平总书记此行山东，备受海内外关注。考察正值党的二十届三中全会将要召开之时。

泉城济南，南郊宾馆，草木蓊郁，万物并秀。23日下午，一场关于改革的企业和专家座谈会在这里召开。

会场中，有来自国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户的代表，有来自经济领域的专家学者，有来自有关部门和地方的负责同志。

“党中央作出重大决策、制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。”总书记说。

2013年7月，党的十八届三中全会召开之前，习近平总书记到湖北考察调研并主持召开部分省市负责人座谈会，征求对全面深化改革的意见和建议；

2020年7月到9月，党的十九届五中全会召开前，为起草好“十四五”规划建议，总书记接连主持召开7场各领域的座谈会；

2022年4月至5月，根据总书记指示要求，党的二十大相关工作通过网络征求意见，这是党史上首次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见……

调研开路、调研破局，集思广益、问计于民，贯穿于总书记治国理政的全过程。

“党的二十大之后，我一直在思考进一步全面深化改革问题。改革开放后，党的历届三中全会都是研究改革。这一次改革，我们将紧扣推进中国式现代化主题。”此次座谈会上，习近平总书记开

宗明义，“面对面听取大家的意见和建议，请大家畅所欲言。”

6位企业代表、3位专家学者先后发言，发言和互动的时长超过了一个半小时，总书记不时提笔记录，一次次插话询问，了解具体情况，深入交流回应。

紧扣改革主题、突出改革重点、把牢价值取向、讲求方式方法——习近平总书记从四个方面深刻阐明进一步全面深化改革的重大理论和实践问题，不仅讲清楚了认识论，更给出了方法论。

10年前，党的十八届三中全会后的2014年全国两会，在参加广东代表团审议时，习近平总书记讲了这样一段话：

“我们生长的时代是一个令人激动的时代。面临改革大潮，我们要做改革的弄潮儿，要有强烈的历史担当精神。这种担当精神，在革命战争年代是冲锋陷阵、英勇献身，现在，就是要勇于改革、善于改革。”

今年是全面深化改革又一个重要年份。一份宏伟的改革新蓝图，正在擘画。

新的历史起点上，面对前无古人的中国式现代化事业，我们的使命更加光荣、任务更加艰巨、挑战更加严峻、工作更加伟大。

唯有改革，方能把握当下、赢得未来。

22日下午，习近平总书记来到日照的阳光海岸绿道，同市民游客们亲切交流。

看见人群中朝气蓬勃的孩子们，总书记格外高兴，语重心长地说：“他们这一代是很幸福的。到第二个百年奋斗目标实现之时，他们也都在长起来了。我们实现中国式现代化，年轻一代是中坚力量。老百姓的幸福生活是干出来的。我们要靠实干奋斗，实现中华民族伟大复兴，使人民生活越来越好。”

日照，地名取的是“日出初光先照”之意。每年元旦，许多人会在这里的海边，迎接新年第一缕阳光，共同许下美好心愿、畅想光明未来。

潮起东方，长风浩荡，中国改革开放新程再启。（新华社济南5月26日电）

习近平将出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月26日电 外交部发

言人华春莹26日宣布：经中阿双方共同商定，中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议将于5月30日在北京举

行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表主旨讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王

毅将同阿方主席、毛里塔尼亚外长马尔祖克共同主持会议。阿拉伯国家外长或代表及阿盟秘书长将出席会议。

《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

新华社北京5月26日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央坚定不移全面从严治政，把纪律建设纳入党的建设总体布局，强化政治纪律和组织纪律，带动各项纪律全面从严、一严到底，坚持纪严于法、执纪执法贯通，深化运用“四种形态”政策策略，党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软

状况。习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行

动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计329段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。